

## PUNTOS DE SUSCRIPCION.

—o—  
 PALMA. Imprenta Balear.  
 Rullan, hermanos.  
 Garcia.  
 MAHON. Orfila (D. Domingo.)  
 IVIZA. Cabot.  
 Sale todos los dias excepto los  
 miercoles.

## EL BALEAR.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION.

—o—  
 Por un mes.  
 En Mallorca . . . . . 8 rs.  
 En Menorca ó Ivisa fran-  
 co de porte . . . . . 10 rs.  
 En los demas puntos del  
 Reino id. id. . . . . 12 rs.  
 Cada número suelto . . . . 1 rl.

PALMA.—VIERNES 15 DE OCTUBRE DE 1852.

## ESPIRITU DE LA PRENSA.

(De la España.)

Se ha hecho moda entre la mayor parte de los hombres que no saben hablar mas que de política, vaticinar grandes sucesos y nuevas convulsiones, como termino forzoso de la calma en que yacen ahora los negocios públicos, en todos los pueblos civilizados. «Es imposible, se dice generalmente, que este estado de cosas pueda durar mucho tiempo. Aun humean las cenizas de las últimas agitaciones; las pasiones estan enfrenadas, pero no estinguídas. Hay demasiados intereses sacrificados, hay demasiadas aspiraciones frustradas, hay demasiados agravios recibidos, para que no estalle el dia en que menos se piense un cataclismo que arruine todo lo que se ha edificado sobre las ruinas del socialismo y de la demagogia.» Juzguemos estos vaticinios en el crisol de los hechos.

Las inquietudes que inspira la prevision de grandes calamidades, se espresan con demostraciones harto positivas y elocuentes. Sobran por desgracia, en nuestro siglo ejemplos del enlace natural de antecedentes y de consecuencias. Al menor indicio, á la mas leve sospecha de un trastorno, hemos visto retirarse los capitales del campo de la especulacion, cerrarse los establecimientos fabriles, bajar los fondos públicos; hemos visto los teatros desiertos, las familias reducidas á gastar lo esencialmente necesario, interrumpidas las especulaciones, enterradas las especias melancólicas, oscurecida, digámoslo así, la atmósfera social por una densa nube, de cuyo seno temen todos que se despiome el rayo destructor. Tal fué el estado de Francia durante la república; tal el de Austria, durante la revolucion de Hungría; tal el de Italia, bajo el régimen inaugurado por Mazzini. Estos síntomas son inequívocos; son naturales y lógicos. Se fundan en el sentimiento de la propia conservacion; en ese instinto que nos anuncia la proximidad del mal, y nos impulsa á guarecernos de su acción. Son además simultáneos en todas las clases que componen la sociedad; nadie necesita de consejos y avisos previos; los hombres no se ponen de acuerdo, ni se confabulan, ni aguardan á imitar lo que otros hagan. Cada cual sigue sus impulsos propios, sin mas consejero que la razon natural.

¿En qué se parece el estado que acabamos de describir á lo que está pasando en el dia en Europa? En lo que se parece el reciente viaje del emperador de Austria, á los desórdenes que capitaneó Kossuth; en lo que se parece la capital de Francia, cada dia mas esplendida y lujosa, á la horrible perspectiva de las barricadas, y de las casas acrivilladas á balazos. Por mucho que se quiera enmascarar los hechos, no es posible resistir á su evidencia. En todas las bolsas de Europa suben los fondos públicos; en todas partes se emprenden nuevas líneas de caminos de hierro; se construyen barcos de vapor á centenares; se abren nuevos establecimientos industriales; se establecen telegrafos eléctricos que van á unir los puntos mas distantes en el continente; las importaciones han crecido, durante el último trimes-

te, en todas las plazas extranjeras de que tenemos noticias; no están las nuestras escluidas de este progreso, aunque en la pequeña escala que nuestras leyes fiscales permiten. Hay mas: apenas se presenta en las Bolsas un empréstito en favor del Austria por valor de 50.000,000 de libras esterlinas, los pedidos de acciones escuden en 10.000,000 aquel límite. En Francia acaban de recibirse grandes sumas de dinero, de Turquía y Egipto, para compras de muebles, joyería y plata labrada. De Nueva-York han llegado crecidas órdenes para sederías de Lyon y de Saint Etienne. Los capitalistas ingleses compran á porfia acciones de caminos de hierro en el continente, y á Portugal acuden grandes capitales con el mismo destino, desde que el gobierno tuvo el buen sentido de preparar el anuncio de este proyecto, por una relacion del espíritu restrictivo de que estaban impregnados sus aranceles. Si estos síntomas no indican el restablecimiento de la confianza, y la seguridad que inspira la política actual de los gabinetes, será preciso renunciar á descubrir la menor relacion entre causas y efectos.

Se comenta en sentido fatalista el espectáculo que está ofreciendo en el dia la nacion francesa; no parece posible, segun la opinion general, que sean sinceras esas ovaciones que se tributan á un hombre despojado del prestigio que acompaña á las grandes acciones, á los servicios eminentes, á las prendas del libertador y del héroe. Pero esas ovaciones no se tributan á un hombre, sino á un principio; esas ovaciones son otras tantas protestas contra el régimen pasado; son otras tantas demostraciones de arrepentimiento y de desengaño. Los hombres se abandonan con expansion á la alegría, al deseo de gozar, al entusiasmo, cuando salen de un gran peligro, y cuando se les restituyen sus ocupaciones, sus negocios, sus relaciones sociales, que interrumpieron el terror y la desconfianza. ¿Cómo y por qué han de realizarse esos fatales presentimientos que se abrigan en las almas limidas, y que procuran alimentar los mal hallados con un estado de orden y de subordinacion? ¿Serán los ejércitos los que se revuelvan contra los monarcas, despues de haber espermentado lo que deben esperar de las revoluciones? ¿Despues de haber sido tratados como satélites de la tiranía? ¿Despues de haber visto asesinados vilmente á sus mas ilustres caudillos? ¿Serán acaso los pueblos? Aun dado que fermenten en ellos disposiciones á la rebeldía, ¿dónde está el hombre que les inspire confianza? ¿Tan insensatos son los pueblos, que vayan á seguir el primer tribuno que se ponga á su cabeza, despues de haber visto en lo que han venido á parar los que abusaron de su credulidad en 1848? ¿Cuándo se borrarán de su memoria las saturnales de Luxemburgo, las cuentas del gobierno provisional, los talleres nacionales, los asignados de Kossuth y el *escamotaje* de la corona del rey Esteban?

No adivinamos, pues, los fundamentos de ese fatalismo de que se han hecho órganos algunos de nuestros colegas; no vemos de dónde pueda salir la primera chispa del incendio con que nos amenazan. Puede cometerse un crimen aislado; puede pegarse

fuego á una máquina infernal; estos arbitrios están en perfecta analogía con las doctrinas que se han predicado en estos últimos tiempos. Pero nunca simpatizarán las masas con semejantes medios de entronizar una política, ni de reformar una sociedad. El hombre que se valga de un atentado para abatir el edificio que están reparando la razon pública y el buen sentido de los pueblos, no figurará seguramente en el catálogo de los bienhechores de la humanidad.

## NOTICIAS EXTRANJERAS.

## FRANCIA.

En una correspondencia particular de la *Independencia Belga*, leemos lo siguiente.

Paris 29 de setiembre.

El presidente de la república francesa se halla aun á la mitad de su viaje, y no volverá á Paris hasta dentro de quince dias, pero ya se ocupan en Paris de su recepcion. Háblase de la convocacion de todos los grandes cuerpos del Estado que irán á recibirle mientras retumbará el cañon y las campanas de todas las iglesias. En otros tiempos se reservaban estas ovaciones á los conquistadores ó al gefe del Estado que volvía despues de ganar alguna gran victoria. Hoy que las necesidades, los instintos, los entusiasmos populares han cambiado de naturaleza, hoy que el deseo de la paz ha reemplazado al amor á la guerra, se acogerá en Paris á Napoleon de vuelta de su escursion al Mediodia de la Francia, mas solemnemente tal vez que si volviera de una nueva campaña de Egipto.

Se sigue hablando, aunque variando las fechas, de la convocacion del senado para el próximo mes, y han circulado rumores de que una comision de este cuerpo saldrá á recibir al presidente á Tours, para ofrecerle el *senatus consulto* imperial, aunque despues se ha dicho que los senadores que quisieren hacerlo se dirigirán individualmente á aquella poblacion para presentar sencillamente sus homenajes al presidente. Este rumor, presentado de este modo, es muy admisible.

Y para acabar hoy con todos los rumores que se refieren, mas ó menos directamente, al restablecimiento del imperio, mencionamos de nuevo el que á pesar de hallarse tan esparcido, titubeamos todavia en creer, segun el cual, la nueva trasformacion será la señal de la supresion de todos los diarios, excepto tres que dependerán exclusivamente del gobierno. Esto seria mucho peor que lo que sucedió durante el primer imperio. No lo creeremos sino despues de haberlo visto.

El príncipe presidente ha querido ver en Marsella la máquina infernal preparada contra él. Se ha encogido de hombros al verla. Se sabe que el príncipe Luis Napoleon ha escrito una obra notable sobre la artillería. Bajo el punto de vista del arte, la máquina le ha parecido muy mal construida.

Los cuatro cañones de mosquete pertenecen á verdaderos mosquetes; pero entre los 250 cañones de fusil, solo un cierto número provenian realmente de fusiles; los otros estaban fabricados de diversas maneras. Los habia de cuero y de carton, cubiertos de una espesa capa de alquitran. Estos cañones se encuentran además ajustados á los cañones de metal, que habian sido probados y que ofre-

cian las mas seguras garantías de resistencia.

La máquina estaba combinada de modo que hiciese á la vez fuegos cruzados y fuegos divergentes. Pero todo esto, en suma, se halla mal arreglado y concluido.

Encuentro en memorias secretas, manuscritas é inéditas del consulado, la serie de tentativas que fueron hechas desde 1800 á 1804 contra el vencedor de Marengo.

Estas anécdotas me parecen tan interesantes, que no puedo resistir al deseo de reproducirlas aqui.

Dejo á un lado el complot que tuvo lugar en el momento en que Bonaparte se disponia á partir para su campaña de Italia. Se habia intentado corromper una compañía de la guardia consular, é introducir asesinos que le hiciesen morir en una revista del domingo en el patio de las Tullerías. Estas tentativas se estrellaron en la fidelidad de los soldados.

Se habia dicho en los periódicos, que el primer cónsul se dirigiria al teatro francés en la noche de la segunda representacion del *Mahomet*, que atraia la multitud por el éxito obtenido por un debutante que despues se hizo célebre, el actor Lafond. Los conjurados prepararon un complot. Compraron un uniforme de oficial de gendarmería, y vistieron con él á un pobre diablo, á quien dieron cien lises (en esta época la suma era considerable) y un puñal. El asesino (se le nombra en las Memorias); se dirigió al teatro; pero el primer cónsul no fué aquella noche: el golpe quedó sin resultado, y el individuo desapareció.

A poco despues se anunció que el primer cónsul se dirigia á la plaza del Chatelet para colocar la primera piedra de un monumento dedicado á la gloria de Desaix.

Reuniéronse al punto los conjurados, é hicieron construir, como hoy los de Marsella, una máquina infernal á propósito para lanzar desde lejos una porcion de proyectiles y balas. Encomendose la fabricacion de cada pieza á diferentes artesanos, y así se creyeron seguros del éxito.—Como en Marsella tambien, la máquina fué trasportada á una casa: pero la policia tuvo aviso, hizo pesquisas, se apoderó de ella y prendió al portero de la casa, que despues volvió á ser puesto en libertad, sin que pudiera conseguirse dar con los verdaderos culpables.

Algun tiempo despues, un tal Suvenot, ayudante de campo de Henriot, se introdujo con algunos artesanos en la Malmaison, examinó el local, y propuso á sus amigos la idea de incendiar á Reuil, encargándose por su parte, mientras el incendio, de entrar en la casa á la cabeza de veinte hombres determinados y matar al primer cónsul. La policia no tenia mas que sospechas y se limitó por tanto á arrestar preventivamente á algunas personas. Suvenot fué á Coyusa bajo partida de registro.

A una conspiracion que fracasaba, seguia inmediatamente otra conspiracion.

En el mes de agosto una partida de bandidos que habian figurado en la revolucion, se emboscó en el camino de la Malmaison, y fueron cogidos con las armas en la mano en número de nueve.—Las memorias nada dicen acerca de lo que fué de ellos.

Por último. Cerrachi, Topino, Lebrun, pintor, discípulo de David, y uno de los jueces de Maria Antonieta, Diana, antiguo notario en Roma, y Arena, resolvieron tambien ase-

sinar al primer cónsul en el teatro de la república y de las artes el 40 de octubre, en la primera representación de la ópera *Los Horacios*, de Salieri.—A este propósito habian citado á sus amigos en número de 60.—La mañana del día de la representación, Barrése, ex-convencional, habia ido á casa de un tal Demerville, antiguo camarada suyo, y empleado que fué del comité de salud pública, y como este le digera que no fuese á la ópera, y él reparase en la alteracion del semblante de su amigo, se dirigió corriendo á casa del general Lannes. La policía, empero, se hallaba instruida de antemano por la traicion de un tal Harel.

Los principales conjurados habian conseguido no sé por qué medio asistir al ensayo general de la ópera, y habian elegido el momento en que el viejo Horacio pronuncia estas palabras:

«Jurez vous devant moi par le ciel qui m'écoute  
Que le dernier de vous sera mort ou vainqueur.»

En este momento los conjurados debian lanzar cohetes en el salon, gritar fuego! y lanzarse en el palco de Bonaparte, asesinando á cuantos se pusiesen por delante.

Este complot fracasó gracias á la vigilancia de la policía que se llevó á los conjurados con tal destreza, que el público no advirtió nada.

Sabidas son las medidas extraordinarias que siguieron á este atentado, y los castigos que trajo en pos de sí. Pero estos castigos produjeron tan poco efecto en las sociedades secretas, que el 30 de octubre siguiente se descubrió un nuevo complot, y cogieron una porcion de materias inflamables en una casa próxima á la Bastilla. Todas estas conspiraciones eran fraguadas por el partido republicano; pero hubo otras muchas fomentadas por los realistas que inventaron primeramente la famosa máquina infernal que encontrada el 8 de noviembre en la calle de Blanc-Manteaux, fué reconstruida bajo un mismo plan, y produjo el atentado de la calle de San Nicolas.

— En el baile dado á Luis Napoleon por la ciudad de Montpellier dejáronse oír entre los gritos de *Viva el Emperador!* algunos de *Viva la Amnistia!* Entonces el príncipe impuso silencio y dijo con tono firme: «Oigo gritos de *Viva la Amnistia!* La amnistia está mas que en vuestros labios en mi corazón; si la deseais haceros dignos de ella con vuestra prudencia y vuestro patriotismo.»

#### ITALIA.

En el consistorio secreto celebrado el 27 por Su Santidad en el palacio del Vaticano, propuso las siguientes iglesias:

*El patriarcado de las Indias Occidentales* para el Ilmo. Sr. Tomas Iglesias y Barcones, obispo de Mondoñedo.

*La iglesia metropolitana de Venezuela ó Caracas en la América meridional* para el Reverendo D. Silvestre Genevara, sacerdote de la diócesis de Guyana, canónigo de esta catedral y vicario general de la diócesis.

*La iglesia catedral de Tlaxcala ó Agelopolis ó Puebla de los Angeles en la América septentrional* para el Ilmo. Sr. José Maria Luciano Becerra, trasladado de la Iglesia catedral de Chiapa.

*La iglesia catedral de Avila en Castilla la Vieja* para el Ilmo. Sr. Gregorio Sanchez, trasladado de la iglesia catedral de Osma.

*La iglesia catedral de Salamanca en Castilla la Vieja* para el Rdo. D. Fernando de la Puente, sacerdote de Cadiz, auditor de la Rota de la nunciatura, y doctor en teología.

*La iglesia catedral de Plasencia* para el Reverendo D. José Avila Lanas, sacerdote de Tuy, tesorero de la iglesia metropolitana de Zaragoza, vicario general de este arzobispado y doctor en teología.

*Las iglesias catedrales de Calahorra y Calzada, canonicamente unidas en Castilla la Vieja*, para el Rdo. D. Cipriano Suarez Berzosa, sacerdote de Palencia, dean de la catedral de Calahorra y doctor en teología.

*La iglesia catedral de Mondoñedo en Galicia* para el Rdo. D. Telmo Maceira, sacerdote de Tuy, dean de esta catedral y doctor en teología.

*La iglesia catedral de Osma en Castilla la Vieja*, para el Rdo. D. Vicente Horcos San-Martin, sacerdote de Calahorra y Cura de San Marcos en Madrid.

*La Iglesia catedral de Coria* para el Reverendo D. Antonio Sanchez Cid Carrascal, sacerdote de Badajoz, preboste de la congregacion del oratorio de S. Felipe Neri, en Sevilla, graduado en filosofía y teología.

*La iglesia catedral de Menorca* para el Reverendo D. Tomas de Roda, sacerdote de Granada, canónigo de esta metrópoli, doctor en teología y licenciado en ambos derechos.

### NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 9 de octubre.

De nuestro colega *Las Novedades* tomamos las siguientes consideraciones sobre las cuestiones de los caminos de hierro:

«Continúan en algunas provincias las discordias y la lucha de intereses que se juzgan opuestos con motivo de la construccion proyectada de caminos de hierro. Estas discordias que tan dañosa influencia pueden ejercer, y que tanto pueden retardar el progreso de los ferro-carriles, deben ser miradas con mucha atencion por el gobierno. Seria lástima que tantos esfuerzos se inutilizaran, que tanto entusiasmo se malograra por causa de esas cuestiones desdichadas, sin fundamento las mas veces, ó fundadas si acaso en un egoismo antipatriótico, y á todas luces reprehensible. Y si en algunas partes los intereses de las diversas provincias han logrado ponerse de acuerdo, si han llegado ya á realizarse transacciones ventajosas entre los particulares, sin concurso del gobierno, no hay que esperar que sin ese concurso se logre el resultado apetecido en el mayor número de los casos.»

En las diversas localidades, todo se ve bajo un punto limitado; se imaginan males donde no los hay; se desconocen los beneficios mas claros con tal que estén un poco apartados de la vista.

Sirva de ejemplo lo que ha sucedido con la línea de Alar á Santander, y con la del Norte, y lo que comienza á verse en las provincias de Andalucía. Al Cabo Valencia y Alicante llegarán á estenderse sobre la direccion de sus dos ramales de ferro-carril con provecho de ambas provincias. Pero lo que es las líneas de Andalucía han de costar tanta dificultad como están costando las trazadas de las de Alar y del Norte.

Al oír hablar de un ferro-carril entre Córdoba y Sevilla, alarmóse Málaga y comenzó á obrar hasta obtener la concesion del de Málaga. Sevilla se alarma y hace todo lo posible por impedir que semejante obra se realice. Mas en el interin se le han suscitado dificultades á Sevilla en la línea de Cadiz, porque los contribuyentes de esta poblacion exigen ciertas condiciones no previstas para ayudar con sus capitales.»

Segun dice la *Epoca*, S. M. la Reina se ha dignado nombrar ya mariscal de campo al duque de Osuna y del Infantado, grande de España de primera clase, y ayudante que fué del general Córdoba durante nuestra guerra civil.

La *Revista militar* anuncia que será llevado á efecto cuanto antes el pensamiento de reunir en un mausoleo los restos de Palafox y Castaños, es decir, de los héroes de Zaragoza y Bailen.

Han llegado á esta corte, procedentes de Loja, los ayudantes del Exmo. Sr. duque de Valencia, de donde se han retirado ya, dejando allí al antiguo presidente del consejo de ministros. Posteriormente el duque de Valencia ha salido para Loja.

En un artículo que publica la *Revista Minera*, se dan curiosas noticias acerca del estado en que se encuentran varias de las minas de hierro que hay en diferentes puntos en la península. Asturias, Santander, la costa desde Bilbao á San Sebastian, las montañas de Cataluña, las cercanías de Tarragona hasta Molina de Aragon, Toledo, la Mancha y Valencia, poseen abundantes minas de este metal, elemento indispensable de la civilizacion. Asi que, bajo el punto de vista de la metalurgia del hierro, la España está mas favorecida que la Francia y que la Inglaterra, pues tiene sobre la primera nacion la ventaja de poseer el carbon y el hierro reunidos, y sobre la segunda la de tener minerales mucho mas ricos.

(Epoca.)

### NOTICIAS DE ULTRAMAR.

ESTADOS-UNIDOS.

Las noticias políticas carecen de interes. La fiebre amarilla causaba estragos en Washington y Charleston.

Los periódicos americanos anuncian que el vapor de guerra español *Pizarro* varó en la barra de Mariel; el *Pizarro* iba en persecucion de una fragata americana.

ISLA DE CUBA.

El gobernador capitán general de la Isla de Cuba en 8 de setiembre próximo pasado manifestó que la tranquilidad pública continúa sin alteracion: que las causas instruidas con motivo de la conspiracion descubierta se siguen con actividad, estando próxima á verse la formada por el descubrimiento de la imprenta en que se publicaba el periódico subversivo *La voz del pueblo*; y que el estado de la salud pública mejora de día en día, pues el cólera declina notablemente en la poblacion, habiendo casi desaparecido de los cuarteles y presidios.

Añade dicha autoridad que los últimos partes que ha recibido de Santiago de Cuba alcanzan al 30 del mes de agosto: en los días 28 y 29, nuevos sacudimientos volvieron la consternacion al ánimo de los habitantes de la mencionada ciudad, si bien fueron aquellos bastante leves, y no causaron otro daño que acabar de desmoronarse los edificios mas resentidos.

Al día siguiente 9 de setiembre debian salir de la Habana para Santiago sobre 80 operarios que van á trabajar por su cuenta, utilizando la ventaja de hacer el viaje sin costo alguno. Pasan ya de 200 los que se han alistado, y sus gastos de transporte quedarán reducidos á una suma casi insignificante, porque la compañía del ferro-carril que los conduce hasta el Batabanó, y la de los vapores en que allí deben embarcarse, correspondiendo al llamamiento general y al que en particular les ha sido hecho para facilitar socorros á aquellos afligidos habitantes, se prestan graciosamente á verificar los transportes.

Concluye el gobernador capitán general diciendo que no se han recibido todavía los detalles de todos los desastres del terremoto; mas que los últimos pormenores recibidos hacen la pintura mas triste del estado de todas las iglesias, en particular de la catedral, que será menester destruir en su mayor parte; de la casa de la intendencia y cárcel, edificios modernos de lujoso aspecto, y del palacio de gobierno, que solo en su planta baja puede ser habitable, aunque este ya hace tiempo que necesitaba una reedificacion costosa.

PALMA 15 DE OCTUBRE.

#### Simulacro.

El día 11 del actual tuvo lugar esta funcion militar en el nuevo fuerte de Isabel II y en la parte de istmo que lo une con Mahon.

Reunidas en sus campamentos, desde la noche anterior las tropas destinadas al ataque

del fuerte, á las nueve en punto se formaban los batallones y las compañías de zapadores que debian ocuparse, en los trabajos del sitio. A la misma hora el Exmo. Sr. Capitan general acompañado de su E. M. dió las correspondientes ordenes para distribuir las fuerzas que debian ocupar las diferentes posiciones de ataque. Las tropas de infanteria divididas en brigadas y dotada cada una de ellas de una compañía de zapadores, se dirigieron al sitio mas conveniente atendidas las sinuosidades del terreno de donde debian partir todas las operaciones. Nueve piezas de artillería de batería á cubierto tambien de los fuegos de la plaza, quedaron dispuestas para acudir á establecerse en baterías cuando estas se situaran. La segunda brigada, compuesta de los batallones de cazadores, avanzó á situarse mas próxima á la plaza, destacando las correspondientes guerrillas de observacion; y la primera brigada, colocada en reserva, cubrió sus flancos. Parte de la guarnicion de la plaza verificó su salida colocandose en las posiciones exteriores. Las guerrillas de la segunda brigada rompieron el fuego inmediatamente, aumentandolo á proporcion que se reforzaban las fuerzas avanzadas, y las tropas de la plaza emprendieron una ordenada y sostenida retirada, aprovechando unos y otros los muchos accidentes del escabroso terreno del campo de operaciones. La artillería del hornabeque de la plaza rompió el fuego: las compañías de zapadores avanzaron, protegidas por los batallones de cazadores, á establecer baterías enfilando las caras de aquel fuerte, con objeto de apagar sus fuegos. Establecida y situada la artillería fueron estos sostenidos hasta las 12, en que encerradas las tropas sitiadas en la plaza y apagado el fuego de las baterías del hornabeque, hubo suspension de hostilidades, hasta la una y media, en que se procedió á dar las disposiciones para el establecimiento de la batería de brecha. La primera brigada hizo avanzar sus compañías de cazadores á las alturas de los *Freus*, á donde se dirigieron las de zapadores. El grueso de la primera brigada siguió el movimiento en columna de ataque, colocandose al abrigo de estas alturas y la segunda replegada en reserva. Construidas las baterías y colocada la artillería rompieron un nutrido fuego, protegidas por las compañías de cazadores de la primera brigada; y suponiendose practicable la brecha á las dos y media de la tarde, se dividió la primera brigada en cuatro columnas de ataque que dirigidas por dos oficiales de E. M. por las escarpadas eminencias mas inmediatas á la brecha y en sentidos opuestos, marcharon al paso de ataque. La artillería que defendía la brecha rompió el fuego, y por tres veces fueron rechazadas las columnas emprendiendo la retirada en escalones para sostener los ataques de las tropas de la plaza, que verificaron su segunda salida, batiendose en esta forma hasta las cuatro, en que reunidas todas las fuerzas marcharon en direccion de sus respectivos cuarteles.

Terminada esta funcion militar, fué servido á los Sres. gefes y oficiales de todos los cuerpos un esplendido banquete en uno de los corredores inferiores del edificio que fué el convento de carmelitas de Mahon, reinando en la mayor compostura y la mas cordial alegría durante el festin, que fué amenizado con escogidas piezas, ejecutadas por las bandas militares.

Con la correspondiente autorizacion publicamos para conocimiento de nuestros lectores las órdenes generales dictadas en Mahon por el Exmo. Sr. Capitan general con motivo de las fiestas que acaban de ser celebradas en aquella ciudad.

Orden general del día 9 de octubre de 1832 en el cuartel general de Mahon.

Debiendo verificarse en el día 10, cumpleaños de S. M. la Reina (Q. D. G.) la bendición é inauguracion de la fortaleza de la Mola, segun lo dispuesto en la Real orden de 22 de agosto último; á fin de que esta solemnitad tenga toda la brillantez que requiere un acto

de tanta importancia, el Exmo. Sr. Capitan general se ha servido determinar lo siguiente:

1.º Los cuerpos emprenderán su marcha al amanecer del día de mañana con objeto de hallarse en la Mola en formación a las nueve en punto de la misma para recibir a S. E. y hacer los honores prevenidos en las ordenanzas generales del ejército para su entrada en las plazas, a cuyo efecto saldrán de sus cuarteles los batallones con el intervalo de un cuarto de hora, empezando el movimiento el de Arapiles, a que seguirá el de Tarifa y a este los de la 1.ª Brigada por su orden.

2.º La salva de Artillería será ejecutada por la Batería de montaña al verificar S. E. la entrada en el fuerte; y a su llegada a la tribuna las tropas se replegarán y marcharán al lugar donde está situado el altar, formando en línea de masas por batallones con el frente de divisiones, y colocándose dos de la 1.ª brigada a la derecha, el 3.º a retaguardia, y los de la 2.ª a la izquierda. La fuerza del primer regimiento de artillería, así como la de ingenieros en masa ocuparán: la 1.ª el intervalo de la izquierda de las tribunas y la 2.ª el de la derecha, dando todas estas tropas su frente al centro. La artillería de montaña a espaldas del parque.

3.º Los gastadores de los cuerpos reunidos y mandados por un oficial se colocarán por mitad a derecha é izquierda de la capilla.

4.º Los Sres. Gefes de la Division y Brigadas se establecerán con su E. M. en el centro, y los de las Brigadas en los claros de sus respectivos batallones.

5.º Los Sres. Generales y Brigadieres, así como todos los que componen el cuartel general ocuparán el espacio que media entre las dos filas de gastadores.

6.º Empezados los oficios divinos y al alzar el Señor, será saludado con una salva que hará la batería de montaña, y concluidos, los cuerpos pasarán al sitio que se les designe para la colocación de la bandera.

7.º Enarbolado el pabellon sobre los muros del fuerte, se hará por la artillería de los baluartes una salva de 200 cañonazos.

8.º Concluida, marcharán las tropas al puesto que se encargue para ser revistadas en

gran parada por S. E., y despues del desfile se dirigirán a sus respectivos campamentos donde comerán los ranchos cuando se prevenga.

9.º Al ponerse el sol y arriar la bandera, el baluarte designado hará la salva de ordenanza.

Lo que de orden de S. E. se hace saber en la general de este día para los efectos consiguientes a su mas exacto cumplimiento.—El Coronel Gefe de E. M.—Francisco Parreño.

**Adición a la Orden general del día 10 de octubre de 1852.**

Para el simulacro que debe verificarse en el día de mañana, las tropas se hallarán formadas en el lazareto a las 8 1/2 de la misma. Un oficial de E. M. designará el punto de la formación.

Los gefes de las brigadas dispondrán que los ranchos se coman con la anticipación debida.

Dos compañías de ingenieros quedan afectas a la division que ha de operar bajo las inmediatas ordenes de S. E., lo mismo que la batería de montaña.

Las tropas que deben guarnecer la fortaleza de Isabel 2.ª formarán y comerán los ranchos a la hora que indique el Sr. Comandante general.

Los ranchos de la tarde se harán en sus respectivos cuarteles.

Se encarga la mayor exactitud y precision en el servicio y movimientos que se egecuten, así como el que nadie se separe de sus puestos sin espreso permiso de sus gefes.

Los Sres. gefes de los cuerpos dispondrán mientras dure el simulacro que los capitanes pasen continuas revistas a fin de cerciorarse de que las cargas se hacen cual corresponde y que no se introduzcan dobles cartuchos, a fin de evitar alguna desgracia.

Lo que de orden de S. E. se hace saber a los Sres. gefes de los cuerpos para su exacto cumplimiento.—El Coronel Gefe de E. M.—Francisco Parreño.

**Orden general del 11 de octubre de 1852 en el cuartel general de Mahon.**

Verificado en el día de hoy el simulacro que anuncié en la adición a la orden general del 10, me cabe la grata satisfacción de manifestar a los cuerpos de esta guarnición la complacencia con que he tenido ocasion de observar la exactitud y precision de sus movimientos, prontitud y orden en los fuegos, airoso y marcial continente y rapidez y acierto en todas las maniobras, y la bien entendida disciplina y buena instruccion que sus dignos gefes han sabido inspirarles. Todos sin distincion han cooperado con su inteligencia y celo el exacto cumplimiento de su deber. Doy las gracias por tanto a los Sres. gefes y oficiales que con su direccion y actividad han sabido elevar a este estado de perfeccion el orden y policia, a pesar de haber estado la tropa empleada en los crudos trabajos del fuerte de Isabel 2.ª, haciendose todos muy dignos de mi mas singular aprecio.—Cotoner.—Es copia.—El Coronel Gefe de E. M.—Francisco Parreño.

Próximo a entrar nuestro número en prensa hemos recibido del Gobierno militar de esta plaza las mismas ordenes generales que preceden y la que insertamos en nuestro número de ayer, para su publicacion.

En virtud de lo dispuesto por S. M. en la real convocatoria de 29 de setiembre último, se ha reunido hoy la Exma. Diputacion provincial de estas islas para dar principio a las sesiones de su segunda reunion ordinaria. Para durante la misma ha sido elegido secretario el Sr. D. Juan Bennassar y vice-secretario el Sr. D. Sebastian Garau, diputados ambos por el partido de Inca.

**REVISTA DE PERIÓDICOS.**

El GENIO publica dos cartas, una de Ma-

drid y otra de Mahon. En la primera fecha del 9, se le dice que dentro de breves dias saldrá el decreto convocando las nuevas cortes para el 19 de noviembre, y que se añade les será presentada la reforma politica. El corresponsal del GENIO al darle esta noticia concluye diciendo *«da verdad en su lugar.»* En la segunda se le da cuenta de los tres dias de festejos que ha disfrutado Mahon con motivo de la bendicion del fuerte de *Isabel Segunda.*

En la seccion de comunicados da cabida a uno, que dias atrás vió la luz pública en el *Diario*, cuyo epigrafe es *consideraciones científico-arquitectónicas sobre la Catedral*, su autor D. Rafael Oliver.

El *DIARIO* noticia la llegada del *Barcelonés* procedente de Mahon, y su salida para Barcelona.

**GACETILLA COMERCIAL.**

**FONDOS PÚBLICOS.**

**Bolsa de Madrid del 9 de octubre:**  
 TITULOS DEL 3 POR 100 consolidado a 47 5/8 al c.  
 Dichos nuevos del 3 p. 0/0 diferido, 26 1/2 id.  
 Participes del 4 y 5 p. 0/0. 20 id.  
 Deuda amortizable de primera clase, 12 1/8.  
 Dicha de segunda clase, 6 3/8 id. id.  
 Acciones del Banco de San Fernando, 100.

**Despues de la bolsa.**

Queda el 3 p. 0/0 a 47 1/2 d. El 3 p. 0/0 diferido, 28 7/16 p. Amortizable de primera clase a 12 d. Deuda sin interés a 6 1/2 en títulos al portador. Comité 6 sea el 50 p. 0/0 de cupones, a 1 3/4 d.

**Bolsa de Paris del 8 de octubre.**

El 4 1/2 por 100 abrió a 105 35, subió a 105 45, y cerró a 105 50 con una alza de 10 c.; el 3 p. 0/0 abierto a 78 70, subió a 78 75, quedando a 78 90 con una alza de 15 c.; las acciones del banco quedaron a 2.820.

El 3 p. 0/0 español se hizo a 50 1/8, la deuda interior a 46, la diferida a 24 3/4, y la pasiva a 6.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES A LA CARGA. Para Barcelona:



Vapor-correo EL MALLORQUIN, en capitan D. José Estade y Sabater. Saldrá el sábado 16 de octubre á la una de la tarde con la correspondencia. Admite carga y pasajeros. Se despacha en la calle de la portería de Sto. Domingo, número 1.º, cuarto-entresuelo.

BUQUES ENTRADOS.

De Barcelona en 5 dias polacra Milagrosa, de 102 ton., cap. Sorá, con azúcar y lastre. De Tarragona en 4 dias polacra goleta Cármen, de 45 ton., pat. Rebasa, con vino. De Barcelona en 16 horas vapor Mallorquin, cap. Estade con 9 pasag., generos y balija. De Mahon en 2 dias javeque Dos amigos, de 22 ton., pat. Hernández, con 3 pasag., y patatas. De id. en id. bergantin Rosita, de 180 ton., capitan Gamundi con azúcar. De id. en id. bergantin Beatriz, de 133 ton., cap. Berga con azúcar.

DESPACHADOS.

Para Valencia javeque Dolores, de 79 ton., patron Pierás, con azúcar. Para id. laud S. Cayetano, de 19 ton., pat. Medis, con 4 pasag., cerdos y efectos.

Para Trieste polacra Leonor, de 150 ton., capitan Bataller, con almendron y efectos. Dia 14. Para Barcelona vapor Barcelones, cap. Medinas con 26 pasag., generos y balija. Para id. laud san Agustin, de 41 ton., patron Mandilego con leña.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana. S. GALO ABAD Y CONFESOR. A mediados del siglo VI, floreció en Irlanda S. Galo. En el monasterio de S. Columbano se formó en las letras y piedad, y acompañó al santo abad á predicar el Evangelio en Inglaterra y Francia. El rey de Austraha quiso colocar á Galo sobre la sede episcopal de Constantinopla, á lo que se negó siempre el Santo y acabó sus dias en su propio monasterio el 16 de octubre del año 646.

CULTOS.

Mañana en la iglesia de religiosas Teresas se celebrará la fiesta de la Bta. Maria de la Encarnacion á las diez cantará la música la misa mayor en la que predicará D. Miguel Coll Pro; por la tarde á las cuatro y media se cantará con música el sagrado trisagio, siendo despues la novena de Santa Teresa.

VARIACIONES ATMOSFÉRICAS DE AYER.

Table with 4 columns: Horas, Termóm., Baróm., Hygróm. Data points for 7 de la mañana, 12 del dia, and 5 de la tarde.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA. Sale el sol á las 6 hs. 29 m. Pónese á las 5 » 31 » Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 11 hs. 45 ms. 46 s.

ANUNCIOS.

En la tienda de la plaza frente Sta. Eulalia, esquina á la calle den Morey núm.º 34 se venden garbanzos del Saucó muy finos á 2 sueldos libra.

El honor Miguel Llull dueño del predio de este nombre situado junto á son Rapiña, desea dar en establecimiento porcion de dicho predio dividido en trastes: mientras se hace la demarcacion de dichos trastes, cuantos quieran hacerse con alguno ó algunos de ellos, pueden avisarse con dicho dueño que vive en el predio son Llull frente al otro dicho son Quint.

Mina de carbon de Selva.

La explotacion del carbon mallorquin aunque de una calidad inferior al inglés en proporcion de 5 á 7 es decir que cinco quintales de carbon inglés producen el mismo efecto calorifico que siete quintales de Mallorca, se apreciará mas y mas á medida que por la tala imprevisora de los bosques la leña vaya escaseandose, de modo que dentro un término dado será el recurso de todas las fabricaciones que emplean fuego de llama para el cual el carbon de esta isla puede servir con buen exito. Desde ahora la direccion de la mina se obliga á contratar la entrega anual de una partida de combustibles á razon de 3 sueldos el quintal.—El director indicará á los fabricantes que lo deseen las modificaciones que deben hacer en sus hornillos y chimeneas. En el recinto de la misma mina se halla esta-

blecido un horno de cal y de yeso de fuego continuo cuyo despacho se halla abierto á todas horas á los precios siguientes. Cal para blanquear 8 cuartos la cuartera.—Id. para obra 6 id. id.—Id. en polvo 3 id. id.—Cenizas 3 sueldos la carretada.—Yeso 2 id. el quintal.

TEATROS.

PRINCIPAL.

Hoy no hay funcion. Para mañana. 5.ª FUNCION. QUINCENA 3.ª Se pondrá en escena el grandioso drama de espectáculo traducido por D. Gaspar Fernando Coll, en 3 actos, titulado EL DELATOR, ó la berlina del emigrado, en la que toman parte todos los individuos de la compañía. Dando fin con el Jarabe, bailado por todas las parejas. Entrada 2 rs. A las 7 1/2.

NUEVO DE LA MERCED.

Para mañana. 6.ª FUNCION. QUINCENA 1.ª Se pondrá en escena la tan aplaudida comedia en 2 actos original de D. Ventura de la Vega, titulada LA MUGER DE UN ARTISTA. A continuacion se bailará La jota aragonesa á cuatro. Dando fin con la divertida pieza en un acto LA PERLA SEVILLANA. Entrada 9 cuartos. A las 7.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UMBERT.

IMPRESIONTA BALEAR Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRES. Calle de San Francisco, número 30.